

身边党员故事汇

记者 林婵婵 方耀星

“他既当老师又当大哥哥，备课、辅导、讲故事、做游戏，渐渐地，成为了学生们人见人爱的‘孩子王’。”近日，一条“走进深山半生，你依旧是那‘孩子王’”讯息在朋友圈备受关注，而满是正能量的“孩子王”感人事迹则让网友们频频点赞。他叫江为清，是2018年省级优秀教师暨省中小学师德楷模、感动温州十大人物，更是一名不忘初心，为爱坚守的平凡山村教师。

云亭小学隐藏于偏远的马站大山深处，距离县城有70余公里，驱车一个多小时，开过九曲十八弯的山路才能到达。这里既是江为清的故乡母校，也是他一直工作的地方。站在云亭小学的操场上，不需要极目远眺，只是简简单单地瞅上一眼，福建省的沙埕港便尽收眼底。操场上，一棵粗壮的大榕树伸展枝叶，为这所小小的学校投下一片阴凉，它与江为清一起经历了二十多年的教坛风霜，也见证了他扎根大山的平凡和非凡。

1992年，未满18周岁的江为清从师范学校毕业后回云亭任教，第一年就承担了初一语文的教学工作兼班主任。面对着他年纪相仿的79名学生，望着79双求知似渴的眼睛，望着校领导那期待的目光，初出茅庐的江为清醒醒地知道：要当好这个孩子王，对于只有中师知识储备的自己，远远不能满足孩子们对知识的需要。

当时的学校规模不大，条件十分简陋，正式师范类毕业的公办教师仅4人。面对“赶鸭子上架”的任务，江为清暗下决心，要用三年时间提升自己，满足自己更满足孩子们对知识的需求。于是这三年里，江为清是扎在教室里的：吃透教材，专心备课，解答问题，辅导作业。三年的付出，终于结出了累累硕果。那一届46名参加升学考试的学生中有14人考上高中线，打破了往年只有两三个学生上线的纪录。

农村经济落后，云亭学校亦有不少的贫困生，一些学生因贫辍学让江为清特别惋惜。“这孩子成绩很好，都在年级前三，不读真可惜！”1995年，担任学校的普教干部的江为清，在每年暑假都挨家挨户上门“动员”孩子们上学，他生怕有孩子没来学校上课。直到如今江为清仍为那些因贫辍学的学生而感到惋惜。

一学期的学杂费加住宿费只用700多元，但一分钱难倒英雄，真的做不通家长工作了，江为清又想出了帮助家境特殊的学生“垫学费”的方法。遇到这种情况特殊的学生，暑假去家里动员，年底去“收学费”。“有些能收回来，有些就没办法了”，那个时候，江为清自己的月工资也只有600元出头。

普教“动员”的三年，让江为清看到山区农民收入低微是不争的事实。于是，20多年来，江为清为学校贫困学生联系许多社会团体和企业，资助建设了“希望书库”“梦想操场”“暖冬关爱”等项目，开拓了孩子的视野、让孩子们享有良好的体育设施，让特困生的生活费有了着落。为了让贫困学子能更安心的学习，江为清还努力争取住宿生的爱心营养餐及慈善结对。全校学生自2009年起，全部享受免费午餐的爱心营养餐。

“他一直扎根在云亭，把心沉下来做教育，没有他就没有学校的现在。”云亭村主任江里茂谈到江为清，满是感激和钦佩。他告诉记者，现在学校的教学质量在马站学区的排名一直靠前，因为教学质量的提高，越来越多周边乡村的学生转学到云亭小学，江为清以他大山儿子的情怀和求真务实的品质在做教育，用教坛园丁的信念在深耕细作，呕心沥血地把一批批幼苗培养成材。

为学生终生发展奠定基础，是江为清心中的头等大事，而推广教育理念，营造文化氛围，把文化的“芬芳”从校内蔓延到校外也是江为清的不断追求的理想。江里茂说，为了提升村民文化生活水平，在村文化礼堂建设过程中，江为清做了大量工作，材料和文案的处理几乎都是他一手包办的，不仅如此，他还为村里茶产业规划建设出谋划策，致力于推动村经济发展，最终带动教育的发展。

27年的坚守，所教的学生毕业了一批又一批，当年学校50多名的教师，如今只剩下江为清。但江为清依旧坚守他“回归教育原点，扎根课堂教学”的教育理念。他曾有两次机会可以离开云亭，但他说：20多年了，在这里待久了，有感情了。如果时间倒回，我想我依然会选择回到山里，回到母校工作，因为我是大山的孩子。

江为清·守望大山的「孩子王」



江为清



李祖督

李祖督·上党课听党话跟党走

记者 朱笑颖

一手握着放大镜看书，一手认真做着学习笔记。在苍南县望里镇，有这么一位老党员，虽已是82岁高龄，但党员的本色不褪，几十年来坚持参加每一次的党组织生活会、夜学和党员活动，以自己的实际行动激励着年轻党员敬党爱党跟随党，做好一名合格的共产党员。他，就是李祖督。

7月15日晚上，苍南县每月一主题的党员集中夜学活动如期而至。在夜学开始之前，家住望里镇北岙村的老党员李祖督打开家中的灯光，一手拿着书，一手握着放大镜认真看了会儿书。“这个眼睛看不见了，就一个眼睛，就是放大镜放起来看。我这个眼睛1300度，度数很高，另外一只眼睛也损害了。用放大镜放看得清，看起来也不累。”由于以前眼睛受过伤，李祖督的视力极差，需要借助放大镜才能看清书本上的字。即使如此，他依然坚持在家通过看书、看报、看新闻等方式了解国家大事，了解党的知识。

在李祖督的床上放着一些书籍，有《党的十八届六中全会文件学习辅导百问》《全面加强党的领导和党的建设》《将改革进行到底》等，这是镇里和村里新送来的学习资料。李祖督将这些书籍放在了枕头旁边，闲暇之余读一读看一看，重要的部分还用红笔着重标记。他坚持年龄再大也不能让思想游离于组织之外：“虽然年纪大了，我们还是要坚持学习，通过学习提高自己的思想觉悟。”

北岙村当晚的党员夜学活动安排在19点。18:15分左右，李祖督合上书本，起身作了一番打扮，随即拿上本子、笔和放大镜早早出了门。屋外下着雨，李祖督毫不在意，步履坚定地朝着村办公楼走去。他说：“党员应该要参加党组织（生活），开会也不到，说明这党员不是一个好党员。”

15分钟后，他走进党员活动室，照例拿出了自己的放大镜，放在本子上，并佩戴好党徽。夜学活动在重温入党誓词中开始，只见他握紧右拳，神情严肃地重温入党誓词：“我志愿加入中国共产党……为共产主义奋斗终生，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。”

“我是1985年7月1日入的党，入党后，自我要求就是要认真听党话，严格要求自己，提高自己的思想觉悟，做好教学工作。”李祖督曾是望里镇北岙小学的教导主任，回望政治生命的起点，虽已不记得自己当初入党的初衷，但他始终记得作为一名党员的初心和本质：“我的初心就是我们一个党员应该做的，我要带头做，这是我们党员的本质。”

正是守着这份初心，平日常李祖督总是严格要求自己，不断加强学习，认真对待村里组织的每一次学习。一手握着放大镜看字，一手认真做着学习笔记，这是李祖督每次认真参加党组织学习活动时的情景。“他是从不间断，不管是刮风下雨，他都坚持参加（学习）。”北岙村支部书记李祖钵告诉记者，作为一名党员，李祖督还十分关心与村里发展建设，除了常常提宝贵意见建议外，自己甚至还动员儿子积极为村里的公益事业捐款捐物。不久前，得知北岙村要建造公路栏杆，李祖督大方地从自己微薄的退休工资里捐出2000元。

此外，李祖督还时常与村里的年轻党员相互交流，谈谈学习的收获和体会，勉励年轻党员要听党话、跟党走，做好一名合格的共产党员。他对待学习的认真劲儿，体现了一名老党员的先进性，也潜移默化地影响着村里的每一位党员。党员许海棠表示：“祖督老师这么大了，他还能每次准时积极地参加党员活动日，我觉得很难得，我们应该以他为自己的精神榜样，努力向他学习。”

在苍南，有很多像李祖督这样的老党员，人虽老了，但党员的本色不褪，在平凡的生活中，以自己的勤学善思、对党忠诚的点点滴滴，彰显一名合格党员应有的本色和风采，践行一名共产党员“活到老、学到老、做到老”的精神。

“我是一名党员，只要自己在的一天，就要坚持学习，永远听党话，跟党走，做一名合格党员。”这是采访中李祖督老人最常挂在嘴边的一句话，既是老人的自勉，也是对年轻党员的期许。